

Promo-LEX: Без непрерывного и всестороннего мониторинга прав человека в приднестровском регионе ситуация продолжит ухудшаться

В этом выпуске

Promo-LEX: Без непрерывного и всестороннего мониторинга прав человека в приднестровском регионе ситуация продолжит

1

25 февраля 2016 года, в ходе одного из публичных мероприятий был представлен Доклад „Соблюдение прав человека в приднестровском регионе Республики Молдова. Ретроспектива 2015”. Помимо ситуации в области прав человека за 2015 год, документ пытается выявить самые серьезные феномены нарушения прав человека в приднестровском регионе.

Александр Зубко: Заключённых в Приднестровском регионе можно считать жертвами пыток

2

Ион Маноле, исполнительный директор Promo-LEX подчеркнул: “Несмотря на то, что с апреля 2015 года у нас нет доступа в приднестровский регион, Ассоциация Promo-LEX продолжает проводить мониторинг ситуации на расстоянии. Проблемы, доведенные нами до сведения за 12 лет работы в регионе, в большинстве своем остаются теми же, а правозащитники должны их выявлять и приходить с предложениями по их решению. Процесс гарантирования и защиты прав человека в приднестровском регионе нуждается в большей вовлеченности и открытости со стороны конституционных властей и международных акторов”.

Promo-LEX продолжает привлекать внимание к проблеме безнаказанности пыток в приднестровском регионе и отсутствию механизма расследования актов пыток. Несмотря на то, что наблюдается ряд инициатив по обеспечению рассмотрения такого рода жалоб местной администрацией, роль институтов, ответственных за предотвращение злоупотреблений ограничена. Из-за отсутствия состава преступления, местные следственные органы не инициируют процедур, а механизм обжалования утверждений о применении пыток остается неэффективным. Жертв, находящихся под стражей, обязывают доказывать обжалуемые факты.

Ситуация в местах лишения свободы остается неизменной, а серьезные проблемы, с которыми сталкиваются это малое число квалифицированных врачей в тюрьмах и нехватка медикаментов.

В течение 2015 года мониторингу подверглись большее количество случаев нарушения права на свободу и личную

facebook

www.promolex.md

Предыдущие выпуски:

Бюллетень № 108 [здесь](#)
Бюллетень № 107 [здесь](#)

неприкосновенность, речь идет о похищении милицией людей с территории, контролируемой конституционными властями под предлогом совершения неких преступлений. Ассоциации Promo-LEX известно о 4 подобных случаях.

Тревожная ситуация наблюдалась и в отношении нарушения гражданских прав. “Указ о противодействии экстремистской деятельности начинает оказывать негативное влияние на свободу выражения мнения, нами было отражено множество случаев оказания давления на инакомыслящих лиц со стороны администрации. Прерогативы указа, бороться с любой инициативой, которая, по их мнению, подрывает безопасность региона, оставили свой отпечаток и на деятельности неправительственных организаций и правозащитников, путем усиления контроля над их деятельностью”, отметил Александру Зубко, юрист Promo-LEX и автор доклада.

Присутствующий на мероприятии, Народный Адвокат, Михаил Которобай, отметил, что проблема прав человека в приднестровском регионе находится на повестке дня учреждения, которое он ежедневно представляет. “Мы приветствуем опубликование доклада Promo-LEX и считаем, что такого рода документы представляют собой хорошую альтернативу для получения информации о ситуации в области прав человека в приднестровском регионе. Выводы и рекомендации будут тщательно изучены Офисом Народного Адвоката и будут включены в доклад, который будет представлен Парламенту”, добавил Михаил Которобай.

Мероприятие было организовано в рамках проекта “Укрепление соблюдения прав человека в приднестровском регионе Республики Молдова”, внедряемого Ассоциацией Promo-LEX при финансовой поддержке Национального Фонда в поддержку Демократии (NED).

Александр Зубко: Заключение в Приднестровском регионе можно считать жертвами пыток

За 4 года Тираспольский лидер Евгений Шевчук помиловал 580 человек отбывших наказание в Приднестровских тюрьмах. Согласно местным СМИ, недавно назначенный руководитель управления по исполнению наказания (бывший офицер КГБ) Николай Земцов доложил Шевчуку – что, не смотря на финансовые проблемы (около 50 миллионов леев), заключённые будут обеспечены едой, лекарствами и необходимым оборудованием в 2016 году. Новостной портал Moldova.ORG узнал мнение юриста Promo—LEX Александра Зубко о реальной ситуации о приднестровских тюрьмах.

Господин Зубко, мы знаем, что Ассоциация Promo—LEX юридически поддерживает людей, находящихся в тюрьмах на территории Приднестровского региона. На что жалуются ваши бенефициары?

В своих жалобах, бенефициары Promo-LEX утверждают, что их содержат в бесчеловечных условиях (маленькие и холодные помещения из бетона, отсутствие вентиляции и проветривания туалетов, недостаток света, переполненные камеры, плохое питание, отсутствие медикаментов, неадекватная медицинская помощь, сомнительные смерти и др.), то, что они считают жестоким обращением, которое может привести к риску для их жизни целостности и здоровья.

Сколько всего исправительных учреждений в регионе и сколько в них содержатся заключённых, учитывая 580 человек, которых, как утверждает Шевчук были помилованы?

В регионе осуществляют деятельность три тюрьмы (одна в Глиное, другие две в Тирасполе), колония для несовершеннолетних в Каменском районе, а также колония для женщин в Тирасполе. В каждом городе региона есть 1-2 изолятора временного содержания в отделении милиции. Число людей, находящихся в тюрьмах, варьируется между 2000-2500 человек в год. В изоляторах милиции, поток задержанных гораздо выше. В среднем между 500-700 человек в год.

Мы знаем, что международные эксперты посетили исправительные учреждения, каковы были их выводы?

В 2008 и 2011 году два специально назначенных эксперта ООН Манфред Новак и Томас Хамарберг посетили исправительные учреждения региона с целью документирования. Условия содержания были классифицированы как неудовлетворительные, не соответствующие международным минимальным требованиям для содержания людей.

Как вы классифицируете условия содержания людей в регионе?

Приднестровские изоляторы не относятся к пенитенциарной системе Республики Молдова. Конституционные власти не имеют свободный доступ к этим учреждениям. Иногда, представители международных структур имеют ограниченный доступ. Таким образом, эти учреждения можно считать частными, потому что они являются незаконными и управляются людьми, которые взяли на себя эти обязанности. Содержание людей в таких учреждениях незаконно

и является произволом. Кроме того, длительное содержание в неблагоприятных условиях можно считать к бесчеловечному обращению.

Существует ли возможность подавать жалобы в местные органы власти на пытки или воспользоваться любыми другими защитными механизмами, в том числе подать жалобу в адрес Российской Федерации, которая признана ответственной за обеспечение прав человека в регионе? Что могут или должны сделать жертвы?

В регионе нет реальной и эффективной возможности пожаловаться на пытки и/или плохое обращение. Во-первых, потому что пытки не считаются преступлением. Соответственно, жертвы лишены любого эффективного средства правовой защиты в этом отношении. Места лишения свободы контролируются Уполномоченным по правам человека и местными прокурорами, которые могут поднять жалобы. Некоторые респонденты сообщили, что они не доверяют этим учреждениям, и что после подачи жалобы, их положение ухудшается. Тем не менее, это местные механизмы, которые, на мой взгляд, должны быть уведомлены, чтобы установить заявления о жестоком обращении. Практика показывает, что жертвы не всегда прибегают к правовым гарантиям по субъективным и объективным причинам, чтобы избежать порочного круга уголовного дела. Я бы рекомендовал жертвам сообщать прессе о случаях пыток, подавать жалобы в конституционные органы, а именно в Генпрокуратуру Республики Молдова, в Генеральной инспекции полиции и в адрес Народного адвоката, настаивая на привлечение истязателя к уголовной ответственности, в том числе и к реабилитации.

Источник: Moldova.org



Координатор выпуска:

Каролина Бондарчук

E-mail: pr@promolex.md

Web: www.promolex.md

Тел/факс: (373 22) 45-00-24

GSM: 069637894

Ассоциация Promo-LEX - неправительственная, некоммерческая и политически независимая правозащитная организация, созданная с целью продвижения демократических ценностей и международно признанных стандартов в области прав человека в Республике Молдова, включая Приднестровский регион.

Promo-LEX предоставляет бесплатную юридическую помощь жителям приднестровского региона по вопросам, связанным с нарушениями прав человека. За консультацией обращайтесь: Тел: (022) 45-00-24

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение Национального Фонда за Демократию (NED).